

益海嘉里（郑州）食品工业有限公司

2024 年社会责任报告

第一章 公司基本情况

益海嘉里（郑州）食品工业有限公司（以下简称益海（郑州））成立于 2008 年，是益海嘉里金龙鱼粮油食品股份有限公司在郑州投资的一家集粮油食品加工、销售等业务于一体的综合型企业。

益海嘉里金龙鱼是中国知名农产品和食品加工企业，生产基地遍布全国，员工超 3 万名。

自 1991 年推出第一瓶金龙鱼小包装食用油以来，益海嘉里金龙鱼以厨房食品为核心，产业链已延伸到大米、面粉、食品原辅料、油脂科技、饲料原料等诸多领域；旗下品牌金龙鱼、欧丽薇兰、胡姬花、香满园、乳玉皇妃、金味、洁劲 100、丰苑等，都已成为各个细分领域的佼佼者。

益海（郑州）位于河南省郑州市经济技术开发区，在省、市领导的关心支持下，在各职能部门的帮助下，企业得到迅速发展。公司占地面积约 380 亩，主要经营面粉、面粉精深加工、油脂贸易等业务，现有 2200 吨/日面粉生产车间、320 吨/日挂面生产车间、原粮筒仓容量 80000 吨、油脂罐容 15000 吨。河南省市场上销售的“金龙鱼”、“香满园”等品牌的面粉、挂面大部分由郑州公司生产，公司先后荣获“全国放心粮油示范工程示范加工企业”、“河南省粮油企业 50 强”、“河南省农业产业化重点龙头企业”、“郑州市粮食安全应急加工企业”、“郑州市粮食安全应急配送企业”、“第二批国家级粮食应急保障企业名单(2023-2025)”与“河南省保障“四保”白名单企业”荣誉，产品先后被评为“中国名牌产品”、“中国驰名商标”“中国好粮油”等荣誉称号。

为充分发挥河南优势，持续推动产业发展，助力中原经济区建设，益海嘉里集团将会根据国家政策指引，继续加大在郑州的投资，随着新项目落地，公司也将成为集团较大的粮油加工生产基地，继续扩大在粮油加工、订单农业、农产品深加工等方面的建设力度。为带动当地农业和农村经济快速发展，加快河南经济腾飞、实现中原崛起做出更大的贡献。

第二章 员工权益和健康安全保障

2.1 维护员工权利

益海（郑州）秉承“以人为本”的管理理念，严格遵守《公司法》、《劳动合同法》等法

法律法规要求，致力于营造平等、公平、和谐的工作环境。我们建立并实施科学的人事管理制度，保障每位员工的合法权益。根据企业实际的生产经营状况提供有市场竞争力的薪酬福利并合理安排员工的生产和休假。公司员工享有国家法律、法规和公司制度规定的休息日、节假日、带薪年休假和其他各类假期，以及员工加班和假期工资待遇。公司建立健全员工社会保险制度、住房公积金制度、补充保险制度，依法为员工缴纳保险费用。公司高度重视培训工作，积极组织开展多种形式的岗位培训、技能培训、管理培训等，并鼓励和奖励员工自我学习，帮助员工制定职业规划，鼓励员工承担有挑战性的工作，着力打造“学习型”的企业。

2.2 保障员工健康安全

为了提高职工的安全意识和自我保护能力，增强安全生产责任心和遵章守纪的自觉性，EHS组制定了《安全环保生产责任制》《消防安全管理程序》《有限空间作业管理程序》《职业健康管理程序》《应急准备和响应管理程序》《火灾应急准备和响应预案》《员工安全手册》《健康管理制度》《安全检查隐患排查治理制度》《劳保用品使用及管理制度》等保障员工健康安全的管理办法。明确了员工的安全教育培训细则以及赏罚制度。为了加强公司消防管理工作，认真落实“预防为主、防消结合”消防方针，提高公司检查消除火灾隐患的能力、扑救初期火灾的能力，对各部门、车间所属范围内消防设施器材制定了相对应的管理制度。根据危险化学品的种类、特性，在作业场所设置监测、通风防晒、调温、防火、灭火、防爆、泄压、防毒、防雷、防静电、防腐、防渗漏、防护围堤或者隔离操作等安全设施、设备及个体防护、防毒器具等。对动火作业、受限空间作业、高空作业、能源隔离作业等可能对员工造成危害的作业进行了详细分析并制定了相应的安全管理制度。同时，对作业场所职业危害因素进行定期检测，确保员工作业环境安全，保障员工在安全的环境中工作。定期组织员工进行职业病体检，防止员工患职业病。

2.3 注重员工培训与发展

同时，益海（郑州）在尊重、信任、爱护的基础上，为员工建立完善的职业生涯通道，重视员工职业技能的提升和综合素质的培养，根据年度培训需求调研结果制定年度培训计划，按照计划积极开展新员工培训与在岗培训，帮助新员工迅速融入岗位，帮助所有员工不断提升职业技能与综合素质，并通过员工座谈、组织文娱活动等形式丰富员工的业余生活。通过一整套符合法律法规要求的人力资源管理体系，构建了和谐稳定的劳资关系，促进员工职业发展，形成良好学习氛围。

第三章 供应商管理与合作发展

益海（郑州）与供应商坚持“相互尊重、平等互利、合作共赢”的准则，积极构建与供应

商的战略合作伙伴关系，共同构筑信任与发展的平台。

3.1 供应商管理基本制度

为确保供方供应产品的质量和食品安全的保证能力，以保证产品的符合性，建立了《供方批准与审核程序》，《原辅料供应商评定办法》等审核报告及绩效考核。通过文件审核、现场审核，飞行审核、供应商定期考核等方式，评估供方质量及食品安全保障能力。

3.2 供应商开发、评价与选择

依据《物料风险评估》进行分析，按照《供方批准及审核程序》，审核合格的供应商方可供货。定期按照《集团非贸易采购供应商管理制度》中对供方绩效进行评估，对质量稳定、供货及时、信誉良好的供方，经相关部门负责人和总经理批准后列入《合格供方名录》。同时依照程序相关要求，对重点供应商进行飞行审核，确保供应商的质量及食品安全保证能力。

第四章 第四章 客户权益维护及产品质量控制

益海（郑州）始终以诚信为本，为客户提供优质的产品并不断提升服务品质，切实维护客户的合法权益。

益海（郑州）建立质量、食品安全、环境和职业健康、能源两化融合管理体系，定期开展内审和管理评审，并按照要求进行监督审核。

4.1 质量管理体系

益海（郑州）始终以诚信为本，为客户提供优质的产品并不断提升服务品质，切实维护客户的合法权益。

益海（郑州）建立了质量方针，确立了质量目标，并在相应职能和层次上进行质量目标的分解。明确相关产品的质量目标和要求，文件和资源的需求，所需的过程和服务监视测量以及接收准则。确保能够按照策划的要求对产品生产过程以及业务分包过程进行有效控制。并获得第三方体系认证证书。定期开展内审和管理评审，并按照要求进行监督审核。

4.2 职业健康安全管理体系

益海（郑州）高度认识到持续管理业务的价值、重要性和必要性，在满足当前社会需求的同时，不损害后代的社会需求，使其能够享受今天同等的资源。益海（郑州）秉承益海嘉里集团的《环境方针》：

- 1) 确保所有生产活动遵守其所在国家适用的环境法规要求；
- 2) 保持、监测、报告、评审、审计和持续改进丰益环境管理体系，以符合 ISO14001

和其它相关环境和可持续发展标准；

- 3) 制定具体的环境目标和指标，力争实现环境绩效的可持续改进；
- 4) 发现、报告、调查和解决所有的环境事件和不符合项，采取措施，以免重复发生；
- 5) 定期向高级管理层报告环境绩效及问题，包括侵权和不合规事项；
- 6) 与相关方协商环境问题；
- 7) 鼓励使用自然资源或废物利用、减少使用能源和水资源的原则，以最合适的为准；
- 8) 在所有活动中，通过减少化学品的使用、节约资源、废物减量化、回收和再利用，适当的废物处置等一切可行措施，预防土壤、空气和水污染；
- 9) 教育和培训员工有关环境知识，鼓励其参与和配合，减小不利影响，保护环境；
- 10) 与业务合作伙伴和其他相关方合作，确保他们对环境负责任；
- 11) 沟通、提供和推广本环境方针，以确保所有员工、业务合作伙伴和其他相关方了解丰益集团生产经营活动的环境影响及其各自的义务；
- 12) 通过集团每年的可持续发展报告，与员工和其他相关方分享、定期报告环境目标和绩效；
- 13) 周期性回顾本环境方针，确保持续适用于我们的业务。

益海（郑州）竭力向所有员工提供一个安全的工作环境，并维持合适的安全装置，以保护员工免受伤害、预防员工患职业病及公司财产免受损失；建立相应的职业健康和安全保护措施、制度和程序，各级管理机构负责培训员工健康安全的工作；并将工作区域内涉及员工安全与健康的危害降到最低；健康安全是每个员工应尽的责任和义务，我们都必须遵守公司的健康安全制度与程序，严格遵循制度是职业的要求，也是防止工作伤害和患职业病的必要条件。

第五章 环境保护和可持续发展

环境保护和节能减排是益海（郑州）可持续发展的重要内容，益海（郑州）生产线在设计之初就应用了循环经济的理念，并于2022年6月完成清洁生产审核。2024年1月18日完成2023年度能源评审。减少污染排放、实现资源综合利用。通过开展清洁生产审核工作和各个方案的有效实施，取得了明显的环境效益和一定的经济效益，提高了企业市场竞争力，实现了企业效益最大化和企业形象化目标。

益海（郑州）积极响应国家关于建设环境友好型、资源节约型社会的号召，不断推进节能减排，倡导绿色低碳生活，加大环境风险整治及防控力度，开展绿色工厂建设。公司对废水、废气、固体废弃物均进行有效管理，废水由污水车间处理合格后方才排放，废气也按照环保的要求时时监控，固体废弃物则实行分类管理，对有危害的固体废弃物寻求有资质的第三方公司进行处理。公司定期组织有资质的机构对公司废水、废气、噪音进行监测并形成监

测报告。

5.1. 强化创新引领，助推技术发展

益海（郑州）加大对节能环保科技研发和技术装备自主创新的投入，针对冲剪、自动喷涂线、空调、空压机等重点能耗设备和工艺工序，积极开展能源节约关键技术攻关和“微创新”，推广应用“四新技术”，应用高效、节能、环保的机械装备，采用有效的节能措施。各部门提报节能降碳具体措施立项申请和新上项目或改扩建工程时，在设备选型时应优先新型高效节能和运行费用低的机电设备，必须将能效评估作为立项审批的前置程序。各部门等单位负责提报节能措施和立项，生产中心、基建物业部负责组织进行评审经济性和可行性，对于重点技改措施进行月度或季度跟进，及时督导实施。

5.2. 避峰就谷、分时用电

根据对近几年的实际生产情况及用电统计资料，按季节变化对空调循环冷却水泵、风机、空调等设备工作制定分时段、分季节用电限额，明确用电管理部门，管理责任人，进行严格考核。在日常监管过程中，发现违反避峰就谷用电要求并无特殊原因时，监管部门有权对该用电部门相关负责人给予 50-200 元罚款；公司全部厂区避峰就谷用电由基建物业部负责监管，生产现场由各生产部主要负责人负主要监管责任；办公区域由办公室监管。

5.3. 优化供电运行方式

益海（郑州）重视日常供电管理，强化日常维护保养，提高自然功率因素。变压器、电机、空压机、空调的运行使用在确保满足生产需求前提下，为了避免“大马拉小车”或空载运行，调整生产班次，均衡用电负荷，提高用电负荷率；推广新技术、新产品的应用。各生产部门跟进生产实际提相关需求；生产中心负责牵头实施，根据压减负荷要求和生产实际需求，结合现有配电网络，提出改造方案。

5.4. 调整用能结构，降低能耗成本

益海（郑州）将太阳能光伏组件发电、设备能源管理等作为公司重点工作，做好经济评价和可行性分析，建立用电设备三级能效管理台账，梳理重点用能设备的能效情况，并逐步淘汰落后高能耗设备。做好“绿电指标”市场关注，了解绿电交易情况。

